

最美聊城人

“好媳妇”郑静静



郑静静一家

本报记者 张目伦
本报通讯员 牛贵葆 王林鹤

莘县大王寨镇是一方红色热土、一个红色乡镇，既有鲁西北烈士陵园，还有中共冀南区委员会旧址暨开国上将宋任穷旧居和冀南区抗日烈士陵园。西田庄村是大王寨镇的双拥模范村，这里，养育了一位好军嫂、好媳妇，她五年如一日，勇挑家庭重担，努力勤劳致富，一心支持丈夫在部队安心服役。

她的名字叫郑静静。3月16日，她在工作间隙接受了记者采访。

选个军人做伴侣

西田庄村是莘县革命老区村，是抗战时期著名的革命战斗堡垒村，中共朝北县工委所在地。“军爱民、民拥军”的光荣传统在这里一代传一代，几十年来从未中断。

出生于1994年8月的郑静静是莘县董杜庄镇亢庄村人。2017年12月，她从淄博职业学院毕业后，前来提亲的人络绎不绝。当各种优越条件摆在面前时，她不攀高枝，不选名门，经过再三考虑，把“绣球”抛到了西田庄村现役军人王振身上。

王振的高祖父王春明、高祖母江氏是抗战时期的“堡垒户”，他们曾踊跃支

前，为八路军捐钱、捐物、捐粮，也曾冒着生命危险救治大量八路军伤病员。王振的曾祖父王建钦出生于1914年6月，1932年开始从事地下革命活动，后成为抗日先锋队骨干和中共朝北县工委领导人。王振出生于1995年9月，高中毕业后应征入伍，在解放军东部战区边防部队某部服役，时为二期士官。

不少好心人都劝郑静静：“静静，当军人的妻子很辛苦，长年分居两地，生活实属不易。你家庭条件优越，长相出众又有文化，何不在县城找一个理想伴侣呢？”可郑静静却说：“没有人民的军队，就没有人民的一切。没有军人日夜守卫边防、保家卫国，哪有我们今天的幸福生活？再说，王振出身革命家庭，有着世代传承的红色基因，日后肯定有出息。像这样的家庭条件，对我来说那是打着灯笼也难找啊！”

2018年9月，郑静静和王振领取结婚证，正式成为这个革命家庭中的一员。

当时，王振一家5口人，爷爷王怀千84岁，父亲王朝平、母亲王海红在家务农，还有一个年幼的妹妹。结婚后，郑静静就下定决心：自己守好这个家，不给政府添负担，不给家庭惹麻烦，不拖丈夫的后腿，让丈夫心无旁骛，安心服役。

挑起重担扛在肩

“静静结婚后非常孝敬老人，王怀千年迈体弱，身患多种疾病，生活不能自理。朝平两口子盖了两个鸭棚养鸭，常常没空回家，郑静静就把伺候老人的脏活累活全都承担下来。”80多岁的刘书改是郑静静的邻居，提起郑静静，她赞不绝口，“别看她年轻，但照顾老人却是‘行家’，给她爷爷洗衣做饭、喂水、喂药、理发。王怀千经常夸她，临终前还说自己摊上了一个孝敬的孙媳妇儿。”

一年后，郑静静生下儿子王远晟，家务事又增添了许多。郑静静依旧起早贪黑，不知脏累，把家中里里外外的事情料理得井井有条。

史料显示，1940年1月7日，王建钦被叛徒出卖。因为严守党的秘密，他被日军残忍杀害，年仅26岁。2015年底，王朝平夫妇整理各类资料证明和人事证明，给王建钦申报革命烈士资格，但由于年代久远，时间跨度大，其难度可想而知。因此，二人把所有精力都放在此事上，到处寻找相关线索，花费了五六年的时间。

王朝平夫妇无暇顾及两个鸭棚，棚内养着鸭，棚外还散养了一万多只鹅，郑静静二话没说，把养鸭养鹅的活揽了过来，给公婆腾出时间。西田庄村党支部书记江海涛看在眼里：“朝平夫妻俩经常出远门，一走就是很长时间，家里一摊子事儿都交给了儿媳妇。静静既要顾老顾小，还要养鸭养鹅，整天忙得不可开交。我经常看见她一个人背着孩子，没早没晚地在鸭棚里忙活。本是一个年轻媳妇，可流的那些汗，出的那些力，比一个年轻力壮的男子多得多。”

养鸭养鹅需要技术，郑静静就购买了很多相关书籍、报刊，慢慢摸索，逐步掌握了饲养技术。她告诉记者，鸭一天得喂三次料，七天接种一次疫苗，一年六茬，每茬13000余只，还要定期放养；鹅需要散养和放养，一年四茬，每茬万余只，需要适时掌握温度、湿度和密度。

西田庄村地处莘县国有马西林场腹地，林草茂盛，鹅是除杂草的“能手”，可以帮助林场除杂草虫害，保护森林和生态环境。该林场高级工牛增银曾在林场工作40余年，去年退休的他告诉记者：“这几年，我经常在林间地看到郑静静一个人背着孩子，拿着长杆子放鹅。”

满怀信心奔向前

尽管家庭负担重，郑静静学习的劲头却未减，除了学习鸭鹅饲养技术，她还坚持学习数理化、政治、外语等知识。悉心照顾爷爷的同时，她还干起“家教”，辅导小姑子王一璐做功课。

2021年6月，王一璐以670分的成绩考取莘县实验高中，激动不已：“我能取得这么好的成绩，跟嫂子平时的辅导是分不开的。没有她，我很难有这么明显的进步。”当年9月，郑静静也以优异成绩考到莘县明天学校，成为一名人民教师。

郑静静不但自己甘当一名军嫂，还动员七八名好朋友“嫁”进军营，成为军人的伴侣。今年27岁的莘县新城高级中学教师鲁婷婷，跟郑静静同村，二人非常要好。经过郑静静牵线搭桥，鲁婷婷也找到了一位军人伴侣，即将步入婚姻殿堂。

2020年12月，王振转为三期士官，先后六次被评为“优秀士兵”，还被部队旅级政治机关评为“优秀共产党员”。2022年10月19日，山东省人民政府发布了关于追认王建钦等9人为烈士的批复。这些，都离不开郑静静的默默付出，她用柔弱的肩膀扛起家庭重担，铺了一条新路，让这个家奔向美好未来。“我是军人的妻子，必须尽好自己的责任和义务，这也是对丈夫最好的支持。”郑静静的言语中，满是幸福。



郑静静(左一)和王一璐照顾爷爷王怀千
(本文图片均由受访者提供)

我市开展保护野生鸟类专项联合执法行动

本报讯(记者 刘桐)3月15日，记者从市自然资源和规划局了解到，近日，市自然资源和规划局联合公安、市场监管等部门开展保护野生鸟类专项执法行动，遏制捕猎、贩卖、交易野生鸟类等违法行为的势头，加大保护野生动物法治宣传力度，营造爱鸟护鸟的良好社会氛围。

行动中，执法人员在集市上挨个摊位检查，找到三辆藏匿野生鸟类的车辆，现场进行证据保存，制作了物品清单。据统计，此次行动共罚没蒙古百灵等国家二级保护动物11只，黄雀

等三有保护动物16只，查收非法捕猎笼具4个。

市自然资源和规划局将进一步加强部门协作配合，持续保持严打高压态势，织密鸟类野生动物保护网，坚决遏制破坏野生鸟类资源违法犯罪势头。同时，该局还将继续坚持边执法边普法，进一步引导公众增强生态保护意识，自觉抵制野生动物交易违法行为，为保护生物多样性，助力黄河流域生态保护和高质量发展贡献力量。



莫让不文明行为煞风景

3月9日，在徒骇河边，几位春游的市民将物品摆放到了草地上，还把衣服挂在一旁的树上。春光明媚，不少市民趁着好天气到户外踏青赏景，但有些人在游玩之时，举手投足间却暴露出不少陋习。

本报记者 许金松